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РА ДО МИР В. ИВА НО ВИЋ

КЊИ ЖЕВ НЕ ВРЕД НО СТИ И СТРУК ТУР НЕ  
ОСО БЕ НО СТИ ИС ПО ВЕД НОГ РО МА НА  

ЕЛЕ НЕ ФЕ РАН ТЕ

(Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца)

„Умет ник при том ствар ност и
из ми шљо ти ну по ме ша с оном опа сном

умeтн ошћу ко ја ствар но ме уме да дâ
по ет ски лик, а из ми шље ном пе чат

ствар но сти, та ко да се за и ста
по ти ре и из ра жа ва раз ли ка из ме ђу

ствар ног и за ми шље ног.”

То мас Ман

СА ЖЕ ТАК: Нај но ви ји есте тич копо е тич ки оглед по све ти ли 
смо увод ном ро ма ну „На по ли тан ске те тра ло ги је” Еле не Фе ран те, 
ко ју чи не ствар но сни ро ма ни: Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца (пре ве ла 
Мир ја на Ог ња но вић), При ча о но вом пре зи ме ну, При ча о они ма који 
од ла зе и они ма ко ји оста ју и При ча о из гу бље ној де вој чи ци, об ја вље
ни у пе ри о ду од 2011. до 2014. го ди не (у пре во ду Је ле не Бр бо рић). 
Пр ви део огле да („Ро ман као лич на ис по вест”) по све ћен је од но су 
ствар но сти и ма ште, илу стро ван де се ти на ма жи вот них исто ри ја из 
на пуљ ског пред гра ђа Ре јон, а дру ги део („Ро ман као су ма ис ку ства 
и са зна ња”) струк тур ној сло же но сти. Оглед пред ста вља део рас пра
ве ко ја тек сле ди.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ствар ност, ма шта, дог ма, су коб ге не ра ци ја, 
са зна ње, ис ку ство, ди ја лек ти ка, опо зи ци ја, ре тро спек ци ја, до га
ђа ји и асо ци ја ци је.
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Ро ман као лич на ис по вест

Тра же ћи основ ну „ши фру ту ма че ња” у ро ма неск ној те тра ло
ги ји Еле не Фе ран те (E. Fer ran te), 2011–2014, ко ју су из да ва чи и 
кри ти ча ри де фи ни са ли као „На по ли тан ска те тра ло ги ја” или „На
пуљ ске при че”, про на шли смо је у иде о гра фе ми „за го нет ност”, на 
што свим су ге ри са ним са др жа ји ма и скри ве ним по ру ка ма ау тор ка 
упу ћу је упо тре бом „ком по зи ци о ног пр сте на”, чи ју пр ву по ло ви ну 
чи ни „Про лог (Бри са ње тра го ва)”, стр. 13–19, а дру гу за вр шна 
гла ва дру ге це ли не „Мла дост (При ча о ци пе ла ма”), стр. 328–331.1 
Дру го, нео че ки ва но из не на ђе ње пред ста вља епи граф ис по вед ног 
ро ма на. Реч о ве о ма ефек тив ној ок та ви, пре у зе тој из Ге те о вог 
Фа у ста (1808, 1832):

ГО СПОД: И тад се са мо сло бод но по ја ви;
ни кад не ра дих та кви ма о гла ви.
Од свих ду хо ва – по ри ца ча
нај ви ше тр пим злоб ног за де ва ча.
Чо ве ко ва де лат ност и од већ ла ко кло не,
он за час у мир без у сло ван то не
стог ра до на пут да јем му дру га ра
што под сти че, те та ко, иа ко ђа во ства ра.2

Епи гра фом ро ман си јер ка по ка зу је да је без ика квих огра да 
пре у зе ла ин серт као по твр ду Ге те о ве хим не ства ра њу и ства ра ла
штву (за ми шље ном и оства ре ном) свим сво јим ин те лек ту ал ним, 
кре а тив ним и ин ту и тив ним мо ћи ма Е. Фе ран те исто вре ме но бра
ни и по зна ти хе лен ски прин цип чи ни ти и би ти, што на мно го 
ви шем есте тич ком и по е тич ком ни воу чи ни још је дан Ге те ов по
кло ник – То мас Ман у ми то по е ми Док тор Фа у стус (1947), књи зи 

1 У уред нич кој бе ле шци, на зад њој ко ри ци ро ма на, об ја вљен је за кљу чак 
ко ји би тек на кнад ним ис тра жи ва њем тре ба ло до ка за ти: „Пр ва књи га ’На по ли
тан ске те тра ло ги је’ уво ди нас у јед ну од нај ве ћих при ча на пи са них у овом ве ку, 
ре мекде ло ко је је оча ра ло кри ти ку и осво ји ла пу бли ку ши ром све та.” У прак
си, ме ђу тим, не ма мно го зна чај них до ка за о оду ше вље њу кри ти ча ра, а пре вод 
је за са да све ден на ен гле ски, не мач ки, хо ланд ски и срп ски је зик. У пр ва че ти
ри то ма ни је на ве де но име уред ни ка. Из да ва ча за сту па ју Иван Бевц и Ни ка 
Стру гар Бевц.

2 Пре вод с не мач ког је зи ка Бра ни ми ра Жи во ји но ви ћа. У об ра ди лек си
ко ло шке је ди ни це „Фа у стус, мит о Фа у сту” по зна ти ком па ра ти ста Ми о драг Ра
до вић, у Пре глед ном реч ни ку ком па ра ти стич ке тер ми но ло ги је у књи жев но сти 
и кул ту ри („Ака дем ска књи га”, Но ви Сад, 2014, стр. 409–414), твр ди да се у 
са вре ме ним ми то ви ма „из два ја ју че ти ри фи гу ре око ко јих су се кри ста ли са ла 
че ти ри ве ли ка европ ска ми та: Дон Ки хот, Дон Жу ан, Ро бин зон Кру со и Фа у стус. 
Фа у сто ло ги ја је сва ка ко нај бо га ти ја и нај пре глед ни ја” (стр. 409).



718

ау тор ских ко мен та ра На ста нак Док то ра Фа у сту са (1949) и огле
ду „О Ге те о вом Фа у сту” (1939).3 Ман је иза брао Ј. В. Ге теа као 
пр во ра зред ног „учи те ља енер ги је”. По зна ти књи жев ни исто ри чар 
Фриц Мар тин Ге теа сма тра „нај ве ћим све тов ним учи те љем жи вота 
ко га је Евро па по зна ва ла”, до дав ши то ме и за кљу чак да се чи та ва 
Ге те о ва епо ха мо же на зва ти „Злат ним ве ком” (Si glo de oro).4

Гло бал ну по ет ску иде ју о „бри са њу тра го ва” у жи во ту и умет
но сти ау тор ка је екс пли цит но из ло жи ла у дру гој гла ви „Про ло га 
(Бри са ње тра го ва)”, уз на по ме ну да све што истин ски по сто ји – по
сто ји са мо у људ ском пам ће њу, у мне мо тех нич кој мо ћи чо ве чан
ства и са мо оно мо же по слу жи ти као ау тен тич ни из вор умет нич ког 
ства ра ла штва, ка ко у све ту по сто је ћег (ре а ли ја), та ко и у све ту 
за ми шље ног (иде а ли ја):

Бар три де це ни је го во ри ка ко би же ле ла да иш че зне не оста
вив ши ни нај ма њи траг, и са мо ја вр ло до бро знам шта ти ме же ли 
да ка же. Ни ка да ни је има ла на уму не ко обич но бек ство, про ме ну 
иден ти те та, сан да дру где за поч не но ви жи вот. И ни ка да ни је раз
ми шља ла о са мо у би ству, га ди ла јој се по ми сао да Ри но има ика кве 
ве зе с ње ним те лом и да бу де при мо ран да се о то ме бри не. Ње на 
на ме ра је од у век би ла пот пу но дру га чи ја: же ле ла је да ис па ри; 
хте ла је да рас пр ши сва ку сво ју ће ли ју; ни шта жи во од ње ни је 
тре ба ло да оста не и бу де про на ђе но. И бу ду ћи да је до бро по зна јем, 
или бар ве ру јем да је по зна јем, узи мам здра во за го то во да је про на
шла на чин да на овом све ту иза се бе не оста ви чак ни јед ну је ди ну 
влас, ниг де (стр. 16–17).5

3 У на ве де ној сту ди ји Ман пи ше: „Он се пре да је ђа во лу из истог оног 
људ ског ви со ког стре мље ња ко ја не мо гу да за до во ље на у ка, дух, са зна ње; са 
истом оном не ми нов ном и не за си том стра шћу због ко је је оча јао над ми шље њем 
и зна њем, пре да ће се ужи ва њу, а из ве сно му је и пре и зве сно да ни оно, као ни 
на у ка, не ће мо ћи истим ми ром уми ри ти ње го ву те жњу ка бес крај ном” (стр. 97). 
Ма ну, да кле, ства ра лач ка прак са слу жи као је дан од на чи на ис по ља ва ња „ду ха 
ко ји ства ра” и „ду ше ко ја па ти”, у по ку ша ју да ре ши сфинкс жи во та и сфинкс 
умет но сти, да раз ви је укус за бес ко нач ном, што ће ре ћи укус за бе смрт ност итд. 
Де ло твор не по ет ске иде је Ге те на зи ва „скри ве ним тач ка ма”, а Ман „про дук
тив ним тач ка ма”.

4 У на шој сту ди ји „Ге не ри ра ње по ет ских иде ја и књи жев ног тек ста (Гете 
у Ма но вој есе ји сти ци и бе ле три сти ци)” (2007) ис та кли смо зна чај основ ног 
Ге те о вог фи ло зоф ског, есте тич ког и по е тич ког опре де ље ња: „Не мо же се си
гур ни је скло ни ти од све та не го умет но шћу и не мо же се чвр шће за ње га ве за ти 
не го умет но шћу.”

5 У по след њих не ко ли ко го ди на, на ра дост чи та ла ца, пре ве де на је „На
по ли тан ска те тра ло ги ја” in ex sten so на срп ски је зик и об ја вље на у ви ше из да ња, 
би ло као те тра ло ги ја, би ло као по је ди нач ни ро ма ни:

I – Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца (L’a mi ca ge ni a le, 2011), из да та на срп ском 
је зи ку у шест из да ња: 2016, 2017 (два пу та), 2018, 2019. и 2020 („Bo o ka”, Бе о град, 
стр. 331), пре ве ла М. Ог ња но вић.
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Те мељ ну при пре му за „бри са ње тра го ва” о соп стве ном жи во
ту Ра фа е ла Че ру ло – Ли ла по ка зу је укла ња њем це ло куп не гар де
ро бе, свих фо то гра фи ја, чи та ве би бли о те ке, а по том су „не ста ли 
фил мо ви. Не стао је њен ком пју тер, чак и ста ри фло пиди ско ви који 
су се не ка да ко ри сти ли, све што је би ло у ве зи са ње ним ис ку ством 
елек трич не ве шти це ко ја је по че ла да овла да ва ра чу на ри ма већ 
кра јем се дам де се тих, у вре ме бу ше них кар ти ца” (стр. 18). Ре ин кар
на ци јом обе ју еп ских ју на ки ња (дру га је Еле на Гре ко – Ле ну, „пи сац” 
књи ге у на ста ја њу) по ка зан је од нос фак та (Ра фа е ла) и ар те фак та 
(Еле на), од но сно ствар но сти и умет но сти. На тај апо рем ука зу је 
уред нич ка бе ле шка на ле вој клап ни ро ма на, ко јом из да вач твр ди 
да су сви де та љи пи шче ве би о гра фи је или ау то би о гра фи је пре кри
ве ни ве лом та јан стве но сти: „Да ли је реч о спи са те љи ци, пи сцу или 
гру пи ау то ра, те шко је ре ћи, бу ду ћи да је иден ти тет са кри вен”, 
што ни је у пот пу но сти тач но. Сто га нам се чи ни мно го при хва тљи
ви јом јед на ус пут на, у CIPу са оп ште на бе ле шка: „Фе ран те је псе
у до ним ау то ра”, осо би то уко ли ко на ве де мо не по бит ну чи ње ни цу 
да „На по ли тан ска те тра ло ги ја” об у хва та пре ко 1740 штам па них 
стра ни ца. У кван ти та тив ном по гле ду она се мо же по ре ди ти са 
те тра ло ги ја ма Ти хи Дон М. А. Шо ло хо ва, Рат на сре ћа М. Ла ли ћа 
и Вре ме смр ти Д. Ћо си ћа, о ко ји ма смо пи са ли у сту ди ји „Од нос 
исто ри је, ствар но сти и умјет но сти у те тра ло ги ја ма ро ма на по све
ће ним Ве ли ком ра ту (2014)”.6

II – При ча о но вом пре зи ме ну (Sto ria del nu o vo cog no me, 2013), из да та на 
срп ском у пет из да ња: 2017 (два пу та), 2018, 2019. и 2020 (исти из да вач, Бе о град, 
стр. 481, пре ве ла Ј. Бр бо рић).

III – При ча о они ма ко ји од ла зе и они ма ко ји оста ју (Sto ria di chi fug ge e 
di chi re sta, 2013), из да та на срп ском у три из да ња: 2017, 2018. и 2019 („Bo o ka”, 
Бе о град, стр. 435), пре ве ла Ј. Бр бо рић.

IV – При ча о из гу бље ној де вој чи ци (Sto ria del la bam bi na per du ta, 2014), из
да та на спски у два из да ња: 2018. и 2019, пре ве ла Ј. Бр бо рић.

Осим то га, вред на су по ме на још че ти ри об ја вље на или на ја вље на де ла: 
Да ни на пу ште но сти (Бе о град, 2018), Мрач на кћи (Бе о град, 2019) и Муч на љу бав 
(Бе о град, 2020) и Ла жљи ви жи вот од ра слих (2020).

Ка да је у пи та њу ре цеп тив ни мо дел, нео п ход но је спо ме ну ти до при нос 
до ку мен тар ног фил ма Гро зни ца Фе ран те (2018) у ре жи ји Ђа ко ма Дур зи ја и 
те ле ви зиј ску екра ни за ци ју ро ма на Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца, еми то ва ну у 
Ср би ји по ло ви ном 2020. го ди не у ви ше епи зо да. Се ри ја је ра ђе на у ви ду нео
ре а ли стич ке про јек ци је зби ва ња и до га ђа ња (из вре ме на В. де Си ке, ко ји се 
по ми ње у ро ма ну При ча о но вом пре зи ме ну, стр. 87). Ви де ти при каз ро ма на 
Ла жљи ви жи вот од ра слих – „Очи ма мла де Ђо ва не”, ко ји је на пи сао Дра ган 
Бо гу то вић и об ја вио га у бе о град ском ли сту Ве чер ње но во сти (8. 9. 2020), у 
до дат ку „Кул ту ра” (стр. 8).

6 На зна чај есте тич копо е тич ких ис тра жи ва ња ука зу је на ша те тра ло ги ја: 
– Ми те ме и по е те ме То ма са Ма на („Змај”, Но ви Сад, 2007, стр. 332)
– Ана гра ми и крип то гра ми у ро ма ни ма Ум бер та Ека (ЦА НУ, Под го ри ца, 

2019, стр. 250)
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Ана ли зи ран са ста но ви шта фи ло зо фи је и пси хо ло ги је ства ра
ла штва, ис по вед ни ро ман Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца Е. Фе ран
те це ло куп ном сво јом струк ту ром по ка зу је при ме ну де ли мич но 
ино ви ра не по е ти ке ре а ли зма (ко ја сво је ко ре не на ла зи у ду гој тра
ди ци ји: ве ри зму, кри тич ком ре а ли зму, нео ре а ли зму и бру тал ном 
ре а ли зму). Та ко ђе по ка зу је ау тор ки но опре де ље ње да у свим сег
мен ти ма ко ри сти по јед но ста вље ну фор му, ко ју под јед на ко ко ри сти 
и у књи жев ним и у не књи жев ним об ли ци ма (са вре ме ни ге но ло зи 
твр де да чи сто књи жев ном об ли ку при па да ју ау то би о гра фи ја и 
ме мо а ри, док би о гра фи ју убра ја ју у гра нич но под руч је из ме ђу књи
жев но сти и пу бли ци сти ке, као што то чи ни Фи лип Ле жен).7 По сма
тран са ста но ви шта мо дер но за сно ва не ти по ло ги је на ра тив не прозе 
и ти по ло ги је ро ма на, ис по вед ни ро ман Е. Фе ран те по ка зу је пот пу
ну пред ност са др жи не над фор мом, а не по сред но по том и пот пу ну 
пред ност ли ка, ти па и ка рак те ра над ро ма ни ма ко ји при па да ју 
ти пу фан та стич не, есе ји стич ке, фор ма ли стич ки, струк ту ра ли стич
ки и пост мо дер ни стич ки кон ци пи ра не про зе. Из ме ђу фран цу ског 
„но вог ро ма на” (А. Р. Гри је, М. Би тор, Н. Са рот и К. Си мон) и ју
жно а ме рич ког „ма гиј ског ро ма на” (Г. Г. Мар кес, М. В. Љо са, И. 
Аљен де и чи тав низ дру гих), Е. Фе ран те се опре де ли ла за по е ти ку 
ре а ли стич ког ро ма на (кри тич ког, ствар но сног и ис по вед ног), уз 
на по ме ну да јој је гру па ју жно а ме рич ких ро ман си је ра мно го бли
жа од фран цу ских и да би, да рас по ла же дру га чи јим ства ра лач ким 
мо ћи ма, нај ра ди је пи са ла ро ма не ко ји би се мо гли свр ста ти у ка
те го ри ју „ин те грал ни ре а ли зам”, ко ја те о риј ски ни је ко нач но де
фи ни са на ни у на шем вре ме ну. 

На кра ју пр ве гла ве есте тич копо е тич ког огле да нео п ход но 
је ис та ћи још је дан про блем или апо рем. Ра ди се о сим па ти ја ма 
ко је Е. Фе ран те по ка зу је пре ма При чи, уоп ште, па и пре ма Древ ној 
при чи (Ле ван тин ској и Ка рип ској), по себ но. Из Древ не при че пре
у зе ла је по зна ти ства ра лач ки тро у гао ко ји чи ни „по ро ди цу при
по ве да ча” – при по ве дач – слу ша лац – препри по ве дач. У ро ма ну 
Е. Фе ран те „по ро ди цу при по ве да ча” чи не: Е. Фе ран те као ег зи
стен ци јал ни ства ра лач ки су бјект (а), Еле на Гре ко као ства ра лач ки 
су бјект у ро ма ну (ау тор ки но дру го ја) (б), и Ра фа е ла Че ру ло као 

– Ла ви рин ти ча роб ног ре а ли зма Га бри је ла Гар си је Мар ке са (ЦА НУ, Под
го ри ца, 2011, стр. 360) и

– Сно ви и суд би не у на ра тив ној про зи Ми ха и ла А. Шо ло хо ва (ЦА НУ, Под
го ри ца, 2012, стр. 294).

7 Ви де ти за ни мљи во кон ци пи ра ну књи гу Еро са Се кви ја – Ве ри зам и ње
го ве не га ци је (Вер га и Д’А нун цио), „Про све та”, Бе о град, 1968. Та ко ђе је за ни мљи ва 
и књи га На ту ра ли зам („Обод”, Це ти ње, 1968), ко ју је при ре дио Ра до слав Јо си
мо вић. У њој при ре ђи вач де фи ни ше ита ли јан ски ве ри зам као вр сту фран цу ског 
на ту ра ли зма (стр. 145–162).
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дру ги ства ра лач ки су бјект у ро ма ну, ко ји, у ства ри, пред ста вља цен
тар на ра тив не ини ци ја ци је (в). У свим гла ва ма ис по вед ног ро ма на 
(има их 83) пре о вла да ва ју до га ђај ни над асо ци ја тив ним ни зо ви ма, 
без об зи ра на то ко јим вр ста ма и под вр ста ма при па да ли (ми сли мо 
на стил ске фор ма ци је или стил ске ком плек се).

Би ра ју ћи из ме ђу де се так и пет на е стак вр ста и под вр ста у 
ко је би се ва ља но мо гао увр сти ти ис по вед ни ро ман Е. Фе ран те 
Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца, чи ни нам се нај при ма мљи ви јом фор
му ла ци ја ко ју је за ро ма не ове про ве ни јен ци је сво је вре ме но пред
ло жио Ро же Га ро ди у књи зи Ре а ли зам без оба ла. Та ква вр ста де фи
ни ци је нат кри ли ла је оста ле вр сте и под вр сте, као што су: „ду бљи 
ре а ли зам”, „ди вљи ре а ли зам”, „при ми тив ни ре а ли зам”, „же сто ки 
ре а ли зам” итд. Ства ра о ци по пут Еле не Фе ран те у све му ис пу ња
ва ју зах те ве ко је им дик ти ра ства ра лач ко би ће, спон та но се из ра
жа ва ју ћи и без об зи ра на мо гу ће ути ца је, до ти ца је и под сти ца је, 
у ко ји ма би, услов но, мо гло би ти ви ше ре чи у ком па ра ти стич ки 
за сно ва ној ана ли зи, ко ја не ми нов но зах те ва спе ци ја ли стич ки при
ступ и при ме ну до ме та са вре ме не ком па ра ти сти ке.

Ро ман као су ма ис ку ста ва и са зна ња

Су де ћи по прин ци пу при ме не „би нар них опо зи ци ја”: „бри са
ње тра го ва” и „на че ла тра га ња”, Еле на Фе ран те у ис по вед ном ро
ма ну, али и у дру гим то мо ви ма те тра ло ги је, до след но при ме њу је 
и су че ља ва по е ти ку вре ме на и по е ти ку про сто ра. Као да је усво ји
ла му дри са вет Ке те Хам бур гер о оса да шње њу сва ке при че, да би 
се на тај на чин ство ри ла „жи вот но увер љи ва при ча”, али ујед но и 
умет нич ки ак ту ел на, оства ру ју ћи спе ци фич ну ствар но сну про зу, 
на до ста сло же ној под ло зи: че стим сме на ма ела бо ри ра них те ма и 
мо ти ва, тач ни је ре че но – про бле ма и апо ре ма. На тај на чин ау торка 
успе ва да учи ни мно го сло же ни јим и бо га ти јим од нос па ра диг ма
ти ке и син таг ма ти ке.

Пре ба ци мо ли сре ди ште ана ли тич ког ин те ре со ва ња из те о риј
ске у при ме ње ну ра ван, без те шко ћа мо же мо на ве сти чи та ве пре
гр шти при ме ра за сва ки од при ме ње них прин ци па, а са на ро чи том 
ла ко ћом при ме ре „би нар них опо зи ци ја”. Пр ви при мер пре у зи ма
мо из крат ког а функ ци о нал ног „Про ло га (Бри са ња тра го ва)”:

Ре као сам ти, сву да. Не ста ла је чак и ку ти ја с до ку мен ти ма: не 
знам, ту су ста ре кр ште ни це, те ле фон ски уго во ри, при зна ни це од 
пла ће них ра чу на. Шта то зна чи? Да ли је не ко све украо? Шта су 
тра жи ли? Шта хо ће од мо је мај ке и ме не? (стр. 18),
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а не по сред но по том, већ на на ред ној стра ни ци, пре у зи ма мо и дру
ги део опо зи ци је, у ко ме про на ла зи мо од го во ре на по ста вље на 
пи та ња:

Про ши ри ва ла је пре ко сва ке ме ре на че ло тра га ња. Же ле ла је 
не са мо да она са ма не ста не, са да, у ше зде сет ше стој го ди ни, већ 
и да пре цр та чи тав жи вот ко ји јој је ста јао иза ле ђа.

Осе ти ла сам ве ли ку љут њу.
Ви де ће мо ко ће ус пе ти ово га пу та, ре кла сам са ма се би. Укљу

чи ла сам ком пју тер и по че ла да пи шем сва ку по је ди ност из на ше 
про шло сти, све оно што ми је оста ло у гла ви (стр. 19).

Два су прот ста вље на еп ска су бјек та (Ли ла и Ле ну) не кри ју 
сво је при мар не ци ље ве (јед на у жи во ту, дру га у ро ма ну). На вр ло 
атрак ти ван на чин су че ља ва ју бор бу за бра не и пам ће ња: би ло су
бјек тив ног, би ло ин те р су бјек тив ног; би ло у дру штве ном, би ло у 
ин тим ном кон тек сту. На ве де ни ства ра лач ки прин цип, хи по те тич
ки го во ре ћи, мо гла је Е. Фе ран те про на ћи у то по су „за зи ва ња му за” 
у Дан те о вој Бо жан стве ној ко ме ди ји:

О му зе, о уз ви ше на ду шо, бу ди те ми при ру ци, 
о пам ће ње, што си за пи са ло оно што се до го ди, 
са мо не ка се чу ју тво ји пле ме ни ти зву ци (стр. 7–9).

а по том и у Дру гом пе ва њу Па кла, у одељ ку ко ји по ка зу је пе сни
ко ве сум ње у сре ћан ис ход од го вор ног по ду хва та:

Дан је не ста јао у за га си тој тми ни
Осло ба ђа ју ћи све што је жи во од умо ра
на зе мљи овој, а са мо ја је ди ни
спре мах се где че ка ме бор ба нај го ра
на муч ном пу ту и те шкој му ци
што пам ће ње не по гре ши во опи са ти мо ра.8 

На мер но по јед но ста вљу ју ћи сло же ну те ма ти ку, про бле ма ти ку 
и апо ре ти ку, за кљу чи ли смо да тип ства ра о ца по пут Е. Фе ран те 
умет ност прет по ста вља дру гим ви до ви ма мо де ло ва ња ду хов них 
де лат но сти, да ју ћи пред ност скрип тив ној над на ра тив ном кул ту
ром. То прак тич но зна чи да сви ства ра њу скло ни еп ски ју на ци у 
ро ма ну (Ли ла Че ру ло, Еле на Гре ко, До на то Са ра то ре, Ни но Са ра

8 Ци та ти су пре у зе ти из из да ња Бо жан стве не ко ме ди је (Де ре та, Бе о град, 
2001) у пре во ду Дра га на Мра о ви ћа.
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то ре и дру ги) овом вр стом ства ра ла штва же ле да уто ле „жеђ за 
веч но шћу”, по че му се при бли жа ва ју основ ним опре де ље њи ма 
ве ли ких ства ра ла ца (на при мер То ма са Ма на). На ова кав за кљу чак 
упу ћу је из бор при че и умет нич ке фор ме, што се мо же нај пре илу
стро ва ти ре то ри ком на сло ва три по след ња ро ма на те тра ло ги је: 
При ча о но вом пре зи ме ну, При ча о они ма ко ји од ла зе и они ма који 
оста ју и При ча о из гу бље ној де вој чи ци, као и по ре то ри ци ме
ђу на сло ва у пр вом ро ма ну – „При ча о дон Аки леу” и „При ча о 
ци пе ла ма”. 

По себ на па жња у ро ма ну Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца мо ра се 
по све ти ти на чи ну сег мен та ци је на ду же и кра ће на ра ти ве фор ме. 
У те о ри ји књи жев но сти се одав но увре жи ло ми шље ње да ду же 
фор ме (по вест и ро ман) зах те ва ју нај ви шу вр сти мај стор ства. Ви
љем Фок нер је, са свим су прот но, то твр дио за крат ке фор ме, и у 
про зи и у по е зи ји.9 Од го вор је ја сан сâм по се би, а нај че шће се по
ка зу је про у ча ва њем на чи на фраг мен та ци је ин те грал не и ин те гра
ци је фраг мен тар не про зе. Ис по вед ни ро ман је ау тор ка по де ли ла 
на два де ла, ко ри сте ћи хро но ло шку де о бу: пр ву чи ни „Де тињ ство 
(При ча о дон Аки леу)”, по де љен на 18 гла ва (стр. 21–82), а дру ги 
„Мла дост (При ча о ци пе ла ма)”, по де љен на 68 гла ва (стр. 83–331). 
Од крат ких на ра тив них фор ми нај че шће је ко ри сти ла: анег до ту, 
крат ку крат ку при чу и крат ку при чу, а од ду жих – но ве ле ту и 
при по вет ку: 

– „Про лог (Бри са ње тра го ва)” са др жи: 2 крат ке крат ке при че 
и 1 крат ку при чу.

– „Де тињ ство (При ча о дон Аки леу)” са др жи: 4 крат ке крат
ке при че, 13 крат ких при ча и 1 но ве ле ту.

– „Мла дост (При ча о ци пе ла ма)” са др жи: 8 крат ких крат ких 
при ча, 45 крат ких при ча, 7 но ве ле та и 2 при по вет ке. 

При то ме је очи гле дан про цес пре ра ста ња кра ћих у ду же 
на ра тив не фор ме (нај че шће про це сом улан ча ва ња при ча). Та кав 
је низ улан че них при ча у ро ма ну и одељ ку „Мла дост”:

– гла ве број 27, 28, 29 и 36 (о Мар че лу Со ла ри ју);
– гла ве број 30, 31, 32, 33, 35 и 35 (о Еле ни ном ле то ва њу на 

остр ву Ик си);

9 У ге но ло шкој рас пра ви ве о ма су нам ко ри сти ле књи ге по све ће не овој 
про бле ма ти ци: Јед но став ни об ли ци (Ein fac hen For men, Tübin gen, 1930), Рут Ј. 
Кил хен ман Крат ка при ча (Die Kur zgeschic hte, Stuttgart–Berlin–Köln–Meinz, 
1978), Ма тјаж Кмецл – No ve la o li te rar ni te o ri ji (Ma ri bor, 1975), Па вао Па вли чић 
– Књи жев на ге но ло ги ја (За греб, 1983) и дру ге.
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– гла ве број 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44 и 46 (о Сте фа ну Ка ра
чи ју, ко је слу же као на ра тив ни за ма јац за сле де ћи ро ман.

За ана ли зу ау тор ки не есте ти ке и по е ти ке од пр во ра зред ног су 
зна ча ја асо ци ја ци је на од ре ђе ни број ре но ми ра них европ ских ауто
ра ко је она спо ми ње са мо уз гред но (као ли те рар не сим па ти је).10

Од ва жни јих есте тич ких и по е тич ких опре де ље ња из дво ји ли 
би смо ње но за ла га ње за „те о ри ју спон та но сти”, ко ју за сту па ве ћи 
број ства ра ла ца (од Н. Ста не скуа, пре ко Б. Ко не ског, до О. Ман дељ
шта ма). „Те о ри ју на кнад них на по ра” за сту пао је успе шно А. Блок, 
твр де ћи да је „пи са ње на пор и да мо ра да бу де на пор”. Исто ве тан 
је слу чај и са „би нар ном опо зи ци јом” ствар но сна – фан та стич на 
про за, јер је ви ше не го еви дент но да су ро ман си јер ки не спо соб
но сти ма ње у до ме ну фан та стич не не го у до ме ну ре а ли стич ки 
кон ци пи ра не про зе. Ми сли мо пр вен стве но на бај ку о дон Аки леу 
као са вре ме ном де мо ну зла (Ба у ку).11

На кра ју ове очи глед но не до вр ше не ана ли зе ни је на од мет 
као фи нал но на ше ис ку ство и са зна ње, са оп шти ти ко нач но и пре
ци зно из ве де но вред но ва ње ис по вед ног ро ма на:

– у „Де тињ ству (При чи о дон Аки леу)” ре пре зен та тив не гла ве 
пред ста вља ју: де се та, је да на е ста, пет на е ста, ше сна е ста, се дам на
е ста и осам на е ста;

– у „Мла до сти (При чи о ци пе ла ма)” та кве су гла ве: пр ва, сед
ма, де ве та, три на е ста, че тр на е ста, ше сна е ста, де вет на е ста, два де сет 
дру га, три де сет пе та, че тр де сет че твр та, че тр де сет пе та, пе де се та, 
пе де сет ше ста, пе де сет сед ма и ше зде сет пр ва.

– Ин спи ра тив не осе ке осе ћа ју се у гла ва ма: три, је да на ест и 
пет на ест де ла „Де тињ ство”, као и у гла ва ма: де вет на ест, че тр де сет 

10 Ау тор ка че сто по ми ње де ла кла сич не књи жев но сти (Хо мер, Вер ги ли је 
и М. де Сер ван тес), а од са вре ме них пи са ца Де ле ду, Пи ран де ла, А. П. Че хо ва, 
Н. В. Го го ља, Л. Н. Тол сто ја, Ф. М. До сто јев ског, Ње кра со ва, Џ. К. Џе ро ма итд.

Као не ку вр сту при пре ме за бу дућ ност, Рафаелa Ре гу ло још у де тињ ству 
пи ше ро ман Пла ва ви ла, док је у ро ма ну При ча о но вом пре зи ме ну на пи са ла не
ко ли ко ау то би о граф ских све за ка ко је Ле ну уни шта ва. У ро ма ну Мо ја ге ни ја ла 
при ја те љи ца мо же мо сре сти, исти на рет ко, и дру ге на ра тив не об ли ке: пу то пи сну 
про зу (из лет oца и ћер ке у На пуљ), есе ји стич ку про зу (у па са жи ма ко ји се одно се 
на Вер ги ли је ву Ене ји ду), као и об ли ке ме мо ар ске, до ку мен тар не и пси хо ло шке 
про зе (они су нај че шће ко ри шће ни). Дру ге вр сте на ра тив них фор ми за сту пље
ни је су у дру гом, тре ћем и че твр том то му „На по ли тан ске те тра ло ги је”.

11 На то упу ћу је за кљу чак дру ге гла ве одељ ка „Мла дост”: „На при мер, че сто 
је има ла ути сак ка ко мо же за не ко ли ко де ли ћа се кун де да се пре се ли у не ку осо бу, 
или ствар, број, слог, оскр на вљу ју ћи му гра ни це. А оно га да на ка да ју је њен отац 
из ба цио кроз про зор, осе ти ла је, из ве сно, упра во док је ле те ла пре ма ас фал ту, 
ка ко ма ле цр вен ка сте жи во ти ње, вр ло при ја тељ ски на стро је не, рас тва ра ју по
вр ши ну ули це пре тва ра ју ћи је у глат ку и ме ка ну ствар” (стр. 86–87).
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и че тр де сет два де ла „Мла дост”. Њих је тре ба ло те мељ но пре ра ди
ти, до ра ди ти или из о ста ви ти in ex ten so. И у овој вр сти де о бе (вред
но сној) при ме ћен је про цес улан ча ва ња при ча, али не та ко при
ме тан као у слу ча ју ге но ло шке де о бе.

На кра ју ће мо са оп шти ти још јед но ау тор ки но гло бал но опре
де ље ње, ко је се од но си на фи ло зо фи ју и пси хо ло ги ју ства ра ла штва. 
Ра ди се о по сте пе ном по ти ски ва њу оп ти ми стич ке и сто ич ке ви зије 
жи во та у ко рист пе си ми стич ке и аг но сти ци стич ке. Ро ман си јер ка 
нај пре да је са мо на го ве шта је по ет ске иде је, а тек то ком ро ма на их 
де таљ ни је опи су је и де фи ни ше: 

Го ре, до ле, увек нам се чи ни ло да иде мо у су срет не че му ужа
сном, што је, иа ко је по сто ја ло и пре нас, са мо нас и увек нас – иш че
ки ва ло. Ка да си но вај ли ја на све ту, те шко ти је да раз у меш ко ји то 
ужа си чу че у по ре клу на шег осе ћа ња ужа са, мо жда не осе ћа мо ни 
по тре бу (стр. 25).12

Не ду го по том она ће ге не ра ли са ти но во са зна ње на сле де ћи 
на чин: „Фа ши зам, на ци зам, рат, са ве зни ци, мо нар хи ја, ре пу бли ка, 
она је све то пре о бра зи ла у ули це, ку ће, ли ца, дон Аки леа и цр ну 
бер зу, Пе лу за ко му ни сту, де ду бра ће Со ла ра, чла на ка мо ре, оца 
Сил ви ја, фа ши сту још го рег од Мар че ла и Ми ке леа, а њен отац 
Фер нан до, обу ћар и мој отац, сви, сви, сви, у ње ним очи ма пр ља ви 
до ср жи од мрач них кри ви ца, сви су око ре ли кри ми нал ци или при
клад ни са рад ни ци, сви пот ку пље ни мр ви ца ма. Она и Па сква ле 
за тво ри ше ме у ужа сан свет из ко јег ни је би ло из ла за” (стр. 151).13 
И ау тор ка и пре во ди лац (М. Ог ња но вић) ве о ма до бро чи не што 
дво је ка те го ри је ужас (Angst) и страх (Furcht), јер пр ва при па да 
сфе ри ме та фи зич ког, а дру га сфе ри фи зич ког ту ма че ња све та.14

12 У гла ви 19 ро ма на При ча о но вом пре зи ме ну (на стр. 89) Е. Фе ран те пи ше 
о „при ви ђа њу ре ал но сти”: „Ста дох по но во узи ма ти ро ма не из би бли о те ке, гута
ла сам их је дан за дру гим... Ни су ми, ме ђу тим, би ли од ко ри сти на ду ге ста зе. 
Би ли су пу ни ве ли чан стве них жи во та, ду бо ко ум них ди ја ло га, при ви ђе ња ре
ал но сти и при влач ни ји од мо је ствар но сти”.

13 Глав ни на ра тор Еле на Гре ко пи ше о то ме у крат ком ис ка зу: „Ко ри стим 
да на шњи на чин из ра жа ва ња и по ку ша вам да са жмем на сле де ћи на чин: не по
сто је по кре ти, ре чи, уз да си, ко ји не са др же укуп ност свих зло де ла ко ја су по
чи ни ла и чи не људ ска би ћа” (стр. 150). Нај пот пу ни је је, ме ђу тим, ис ка зи ва ње 
ли ко ва на на пуљ ском ди ја лек ту, ко ји слу жи као пан дан ита ли јан ском је зи ку.

14 О У. Еку као ху ма ни сти, ан ти кле ри кал цу и анти фа ши сти пи са ли смо 
у мо но гра фи ји из 2009. го ди не. На кон то га об ја ви ли смо још две сту ди је: „Те о
ри је за ве ре и ме ста мит ских об ма на у еру дит ном ро ма ну (Пра шко гро бље)” и 
„Све зна ју ћи при по ве дач као пре тен дент зна ња о по сто је ћим и ла тент ним вред
но сти ма ро ма на (Нул ти број)”, об ја вље ним у књи зи Зна че ња и ту ма че ња књи
жев ног де ла (За вод за кул ту ру Вој во ди не, Но ви Сад, стр. 13–36 и 37–62).
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Од ре ђе ни број су до ва, ми шље ња и одр жи вих прет по став ки 
из ре че них по во дом ро ма на Мо ја ге ни јал на при ја те љи ца у мно го 
на гла ше ни јој и при мет ни јој ме ри мо гу би ти илу стро ва ни у три ма 
пре о ста лим де ло ви ма „На по ли тан ске те тра ло ги је”.15 Су коб се из 
пред гра ђа (Ре јо на) пре но си у ита ли јан ске ме га ло по ли се (На пуљ, 
Рим, Ми ла но), али се ау тор ка не дâ за ва ра ти мно гим ци ви ли за
циј ским за блу да ма, о че му не по сред но ка же: „Да ли је мо гућ но 
да је ла ко наш ре јон био та ко пун на пе то сти, док је оста так гра да 
зра чио и био бла го на клон” (стр. 134).16 Ис по вед ним ро ма ном Е. 
Фе ран те се на при кла дан на чин бо ри про тив по е ти за ци је и иде
а ли за ци је жи во та, јер ре ал ност је уни вер зал на по сво јој при ро ди 
па је не би тре ба ло по јед но ста вљи ва ти без по тре бе, ни у жи во ту, 
ни у умет но сти. Ау тор ка је, у том по гле ду, ла ко мо гла усво ји ти 
по зна ту аф по тег му Оси па Ман дељ шта ма:

Са мо ре ал ност мо же да ули је
жи вот дру гој ре ал но сти.17

Др Радомир В. Ивановић
Професор универзитета у пензији
anazecevic@gmail.com

15 У сту ди ји „Зло као апо ри ја у Ти хом До ну” (стр. 83–109) на ве ли смо три 
вр сте зла: мит ско, при род но и дру штве но, као и сле де ће књи ге: Жорж Ба тај – 
Књи жев ност и зло (Па риз, 1957), Емил Е. Си о ран – Зли де ми јург (Па риз, 1969), 
Жан Бо дри јар – Про зир ност зла (Оглед о крај но сним фе но ме ни ма), Па риз, 1990, 
Лаш Фр. Свен сен – Фи ло зо фи ја зла (Бер ген, 2001) и Ја сми на Ах ме та гић – При че 
о Нар ци су Зло ста вља чу – Зло ста вља ње и књи жев ност (Бе о град, 2011). Пер со
на ли стич ки фи ло зоф Ни ко лај Бер ђа јев, у књи зи О чо ве ко вом роп ству (Оглед о 
пер со на ли стич кој фи ло зо фи ји), 1939, ве о ма су ге стив но и при хва тљи во де фи
ни ше две на ве де не иде о гра фе ме: „Смрт не иза зи ва са мо страх пред до га ђа јем 
ко ји се од и гра ва још у ем пи риј ском сва ки да шњем све ту не го и ужас пред тран
сцен дент ним” (стр. 63), ис та као Р. В. И.

16 Кри ти ча ри ни су до вољ но па жње по све ти ли још јед ном струк тур ном 
еле мен ту ро ма на ко ји је, не сум њи во, пре у зет из те о ри је ре а ли зма и до след но 
при ме њи ван у сва че ти ри то ма те тра ло ги је. Ра ди се о „спи ску ли ко ва” у ко јем 
су на ве де ни сви чла но ви по ро ди ца Че ру ло, Гре ко, Ка ра чи, Пе лу зи, Ка пу чо, Са
ра то ре, Ска но, Со ла ра, Спа њу о ло и Ај ро та, док по след ње две гру пе ли ко ва чи не 
„На став ни ци” и „Оста ли ли ко ви”. „Спи сак ли ко ва” се, по на шем ми шље њу, мо же 
ко ри сти ти тро стру ко: а) нај пре да по слу жи као тер минин ди ка тор ко ји др жи 
на оку пу ре ла тив но ве ли ки број ли ко ва те тра ло ги је; б) по том слу жи као озна ка 
ди сци пли но ва но сти ства ра лач ког ду ха ко ји a pri o ri ис пу ња ва за да ти циљ или 
си стем ци ље ва; а на кра ју в) он слу жи уме сто са др жа ја, са знат ним бо јем про
ши ре них ано та ци ја и ин фор ма ци ја о ли ко ви ма ро ма на (из ро ма на у ро ман).

17 Оглед је на ста јао то ком пан де ми је (у про ле ће и ле то 2020). То ком рада 
не се бич ну по моћ су нам пру жа ли Би бли о те ка гра да Бе о гра да и њен огра нак 
„Са ва” (у бло ку 45). Пи са ње огле да су ми уве ли ко олак ша ле сво јом по мо ћи 
ко ле ги ни це: др Бран ка Дра го са вац, др Ана М. Зе че вић, Је ли ца Јо во вић и Ире на 
Бјон дић, као и ко ле га Не над Си мић, би бли о те кар. Сви ма њи ма ау тор ду гу је 
ис кре ну за хвал ност. 




